

打造“足球之城”迎高光时刻

时隔21年海牛再度跻身足协杯四强 17年后青岛足球重返女子足球职业联赛

在15个“十四五”期间全国足球发展重点城市中，青岛于2022年11月第一个专门出台相关建设方案。如今，青岛在打造“全国足球重点城市”方面取得阶段性成果：青岛海牛重返中超后时隔21年再度晋级足协杯四强；西海岸女足成功冲甲使青岛在17年后重返女子足球职业联赛。



青岛海牛球员钟晋宝(前)在足协杯比赛中。
新华社发

青岛第三次入选“全国重点”

2022年1月25日，青岛成功入选“十四五”期间全国首批9个足球发展重点城市，这是青岛继1979年、1992年以来第三次获此殊荣，迎来了推动足球事业发展的重要机遇。

2022年11月，青岛市足球改革发展推进工作领导小组出台了《青岛市“十四五”时期全国足球发展重点城市建设方案》，提出构建“国家群众足球示范中心、孵化国家青训人才培养输出中心、打造国家足球赛事中心、建设国家足球消费中心、培育国家足球产品研发制造中心、构筑区域足球资源配置中心”等城市足球发展体系定位，大力推动深化青岛足球改革，全面提升足球整体发展水平。

在目前15个“十四五”期间全国足球发展重点城市中，青岛是第一个专门出台相关建设方案的城市。该方案明确设立了到2025年需要实现的目标：重点打造1—2支中超球队；实现中超俱乐部9级精英梯队，中甲俱乐部7级精英梯队；组建1—2个女足职业俱乐部；全市按年度举办各类足球赛事不少于5000场；打造1—2项具有国际影响力或全国知名的足球品牌赛事……

海牛演绎“小球队的大梦想”

作为城市足球文化的风向标，职业球队的兴衰直接影响能否擦亮“足球之城”的城市名片。随着青岛海牛时隔9年重返中超，给《青岛市“十四五”时期全国足球发展重点城市建设方案》添上了生动注脚，青岛海牛时隔21年再度晋级足协杯四强。

8月31日晚，2023年中国足协杯1/4决赛中，青岛海牛以3:0完胜南通支云进入半决赛，这是球队时隔21年再度跻身足协杯四强，21年前，青岛海牛获得了2002年足协杯冠军。“十分高兴进入了半决赛，小球队也可以拥有梦想，这就是我们努力的动力。”青岛海牛主帅安东尼奥表示。“人如果没有梦想，和咸鱼有什么区别？再次回到足协杯四强的舞台！享受这一刻，感谢所有青岛海牛的支持者！”青岛海牛官方的措辞则更令人鼓舞。

青岛海牛晋级足协杯四强令岛城球迷充满期待，毕竟差一步就能重温21年前的足协杯决赛情景。更让青岛海牛感到欣慰的是，他们在联赛中的保级情况比较乐观。本赛季中超联赛24轮战罢，青岛海牛位居第13名，领先第14名的南



青岛西海岸女足获得女乙联赛冠军 俱乐部供图

通支云4分，领先第15名的大连人5分。目前中超联赛还剩下6轮比赛，青岛海牛拥有三个主场的机会，分别是9月24日对阵南通支云、10月22日对阵天津津门虎以及10月29日对阵大连人。按照现阶段球队的排名，对阵南通和大连人的比赛，都将是关键的“6分之战”。从近期在中超赛场击败长春亚泰和足协杯1/4决赛中完胜南通支云来看，青岛海

牛迎来了触底反弹，球队的保级形势也变得愈加明朗。

青岛海牛9月中下旬的赛程是：15日，中超第25轮客场对阵山东泰山；24日，中超第26轮主场对阵南通支云；26日，足协杯半决赛主场对阵上海申花。尽管是“双线作战”，不过这个1客2主的赛程安排是有利于青岛海牛的，在中超联赛保级前景看好的情况下，他们可以全力出战足协杯的比赛，而没有太多的后顾之忧。

青岛在全国率先发布女足改革发展实施方案至2027年打造首支女超联赛俱乐部

9月1日下午，在2023赛季全国女子足球乙级联赛冠亚军决赛中，青岛西海岸女足通过点球大战最终以6:5战胜对手，夺得女乙联赛冠军，并成功锁定下赛季女甲联赛的参赛名额。在经过17年的等待后，青岛的女足队伍终于重返女子足球职业联赛。

9月5日，青岛市足球改革发展推进工作领导小组公布了《青岛市女子足球改革发展实施方案(2023—2027年)》(以下简称《方案》)，对青岛女足未来五年发展作出明确规划。这是青岛在全国范围内率先发布女足发展方案，表明我市把女足发展作为振兴青岛足球的重要举措，通过采取有力措施推动女足运动普及与提高，持续提升女子足球发展的质量和效益，从而提升我市女足整体地位。

《方案》明确，到2027年，女足发展基础更加坚实，全市女足注册运动员不少于500名，国家级足球特色学校至少建设1支女足球队；国家级女足青训中心体系建设完备；市级青少年女足队伍在山东省运动会保持领先地位；职业女足力争参加全国女超联赛；职业女足俱乐部至少拥有3支精英梯队；女子足球赛事体系搭建完成。

市足协建立女足管理专职队伍，组建女足专项委员会，更好发挥专业人士、社会人士作用。至2025年，市足协设立女子足球部；至2027年，区

(市)足协均配备专人负责女足工作。

《方案》要求加强竞赛体系设计。积极开展各级各类女足赛事，完善竞赛结构，扩大竞赛规模，增加竞赛种类，形成赛制稳定、等级分明、衔接有序、科学合理的竞赛格局。创新赛事运行机制，鼓励支持社会力量举办形式多样的女足竞赛活动。至2025年，举办市级女足赛事活动达500场；至2027年，举办市级女足赛事活动达1000场。

推动女足俱乐部健康稳定发展。研究推动女足俱乐部股权多元化，实行政府、企业、个人等多元投资，鼓励国有、民营等资本投资女足。探索政府、企业、高校等按规定共建女足俱乐部的合作模式，完善政府支持与社会力量参与的女足股份制发展机制，实现俱乐部的财务收支平衡和健康可持续发展。至2025年，组建1—2支女足职业俱乐部；至2027年，力争打造青岛首支女超联赛俱乐部。

培育发展我市女足联赛，完善竞赛结构，扩大竞赛规模，增加竞赛种类，创新赛事运行机制，鼓励支持社会力量举办形式多样的女足竞赛活动。至2025年，设立U8至U12单年龄段和U13、U15、U17双年龄段以及大学组共9个年龄组别，体教融合，不设任何参赛壁垒。学校、各级足协、俱乐部、体校和社会青训机构等女足球队均可自由参赛，打通参赛通道，提高女足青少年参与人口数量和质量。至2027年，建立2—3个女足青训示范点。